сооружений водопровода / С.М. Эпоян, С.С. Душкин // Новые достижения в областях водоснабжения, водоотведения, гидравлики и охраны водных ресурсов. Матер. междунар. научн.-практ. конф., проведенной в ПГУПС 23 апреля 2013 г. – СПб.: «Издательство ОМ-Пресс», 2013. – С. 72-75.

- 9. Винарский М.С. Планирование эксперимента в технологических исследованиях / М.С. Винарский, М.В. Лурье. К.: Техника, 1975. –168с.
- 10. Баутнер Л.М. Математические методы в химической технике / Л.М. Баутнер, М.Е. Позин. Л.: Химия, 1968. 823 с.

УДК 504:628.336

Горбань Н.С., Фомина И.Г.

НИО «Украинский научно-исследовательский институт экологических проблем» Эпоян С.М., Фомин С.С.

Харьковский национальный университет строительства и архитектуры

САНИТАРНО -БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКИЕ И САНИТАРНО-ПАРАЗИТОЛОГИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОСАДКОВ СТОЧНЫХ ВОД

Осадки сточных вод (далее - ОСВ) являются продуктом очистки стоков хозяйственно бытовой, промышленной и сельскохозяйственной деятельности, имеют неприятный запах и опасные в санитарном отношении, так как содержат огромное количество бактерий (в том числе патогенных) и возбудителей кишечных паразитов (яйца гельминтов, цисты кишечных патогенных простейших и т.д.). Если рассматривать небольшие города, то одним из источников загрязнения сточных вод и их осадков являются сельскохозяйственные и домашние животные. Их фекалии, попадая в почву, осеменяют ее паразитами и, в дальнейшем, с поверхностным стоком поступают в очистные сооружения. По данным [1] в процессе очистки сточных вод от 75 до 88 % паразитов переходят в осадок. При этом концентрация их увеличивается, что делает ОСВ еще более опасными в эпидемиологическом отношении. Это же относится и к патогенным бактериям, которые содержатся в сыром осадке. Уплотнение ОСВ только повышает концентрацию бактерий. Поэтому применение ОСВ в сельском хозяйстве может способствовать обсеменению возбудителями паразитов и патогенной микрофлорой почвы, сельскохозяйственных культур, риску заражения населения. В табл. 1 приведены данные относительно загрязнения возбудителями паразитов ОСВ [1].

Опасными факторами заражения ОСВ являются биогельминты и геогельминты.

Биогельминты - это кишечные паразиты, которые нуждаются в переносчиках. Яйца таких гельминтов поступают вместе с экскрементами человека и животных в канализационные стоки.

Таблица 1 - Интенсивность обсемененности возбудителями паразитов осадков различ-

ных вилов сточных вол

пых видов его шых вод			
Виды осадков сточ-	Содержание в 1м ³ жиз-		
ных вод	неспособных яиц гель-		
	минтов (экз.)		
Хозяйственно-быто-	1560-1810		
вых			
Городских	800-1300		
Животноводческих	5200-9800		
хозяйств			
Инфекционных и дет-	2300-3800		
ских больниц			
Поверхностно-ливне-	1300-2200		
вые			

Геогельминты имеют высокую жизнеспособность в почве, оптимальными параметрами для их развития является температура среды - 14-15 ° С и влажность - 60-80%. Очень часто при отрицательных гидротермических условиях, эти гельминты хранятся в осадке или почве в состоянии покоя до года и более и могут передаваться путем прямого контакта через почву.

Патогенные микроорганизмы, загрязняющие ОСВ и почва представлены бактериями, вирусами, плесневыми грибками, акти-

номицетами, микроскопическими дрожжами. Они попадают в почву вместе с отходами и сохраняют жизнеспособность в течение нескольких месяцев: стафилококки и стрептококки - 2-3 месяца, палочки брюшного тифа - дизентерийная - 20 дней, туберкулезная - 10 месяцев, споры возбудителей столбняка, сибирской язвы, ботулизма могут сохраняться до нескольких лет [2].

В настоящее время иловые площадки являются основными сооружениями по обезвоживанию и складированию осадков сточных вод [3,4].

Целью данной работы является описание основных методик санитарно-паразитологического контроля состояния осадков сточных вод иловых площадок.

Методы определения санитарно-бактериологических показателей

Все микробиологические работы проводят в стерильных условиях, с соблюдением правил безопасности, для достоверности полученных результатов посевы проводят в двух-, трёхкратных повторах.

В табл. 2 приводится содержание в осадках индикаторных и патогенных микроорганизмов и яиц гельминтов.

Таблица 2 - Содержание микроорганизмов и яиц гельминтов в осадках сточных вод

лиц тельминтов в осадках сточных вод		
Тип микроорганизма	Количество в 1 кг	
	сухого вещества	
Палочки коли	$1,0\ 10^3$ - $3,4\cdot10^6$	
Фекальные палочки коли	до 6,8·10 ⁵	
Стрептококки	1,4·10 ⁴ - 4,8·10 ⁵	
Сальмонелла	до 1,7·104	
Вирусные микроорганизмы	10,0 - 9,0 10 ³	
Яйца гельминтов	более·10 ³	

Определение санитарно-бактериологических показателей проводят по [5].

Определение бактерий группы кишечной палочки (БГКП). БГКП определяют бродильным методом в глюкозо-пептоной среде и методом прямого посева на среду Эндо с агаром, рассчитывая количество колоний, каждую из которых образовала одна бактериальная клетка.

При определении БГКП методом прямого посева на твердую поверхность селективной среды Эндо вносят 0,1 или 0,5 мл суспензии осадка децимального разведения (от 1:10 до 1:10000). Посевы выращивают в термостате при 37⁰ C в течение 24 часов. В дальнейшем учитывают колонии бактерий с металлическим блеском и характерным окрашиванием, выросшие на поверхности среды Эндо. Затем эти колонии тестируют бродильным методом в пробирках с жидкой глюкозо-пептонной средой. Пробирки с посевом выращивают в термостате при 40°C и выдерживают в течение 24 часов. Образование за это время в среде кислоты и газа, подтверждает наличие кишечных палочек в исследуемом разведении осадка. При отсутствии газообразования получают отрицательный ответ. Результаты анализа выражают в количестве клеток БГКП в 1 г осадка фактической влажности или коли-титром.

Определение патогенных энтеробактерий рода Сальмонелла. Бактерии рода Сальмонеллы определяют методом накопления их сначала на магниевой среде с последующим пересевом на селективную висмутсульфатную среду. Для этого, 5 мл исходной суспензии каждого образца осадка смешивают с 5 мл жидкой магниевой среды и инкубируют при 370 С в течение 24 часов. О наличии роста бактериальной культуры свидетельствует помутнение и изменение цвета среды в пробирках. В дальнейшем из этих пробирок отбирают определённый объём суспензии и пересеивают её на твердую селективную висмут-сульфатную среду в чашки Петри. Через 18-24 ч инкубации посева при температуре 37°С определяют наличие роста характерных колоний микроорганизмов черного цвета.

Определение термофильных бактерий. Термофильные бактерии в осадках сточных вод определяют методом посева на плотную питательную среду - мясо-пептонний агар. Посев проводят из исходной суспензии осадка на поверхность агаризованной питательной среды (МПА) объемом 15 - 20 мл. Чашки Петри с посевами инкубируют при температуре 65 ° С в течение 72 часов.

После инкубации учитывают наличие роста колоний микроорганизмов.

Метод определения паразитологических показателей

Определение в ОСВ присутствия жизнеспособных яиц гельминтов проводят по методу Романенко Н.А. [1]. Определённое количество пробы осадков сточных вод отмывают от загрязнений с помощью центрифугирования, затем выдерживают в щелочном растворе, вновь центрифугируют, отстаиваают, промывают и экстрагируют раствором нитрата натрия. После этого содержимое пробирок тщательно размешивают с помощью стеклянных палочек, доливают раствор нитрата натрия, накрывают центрифужные пробирки покровными стёклами и после отстаивания пробы в течение 30 - 40 мин, когда яйца гельминтов всплывают и концентрируются в поверхностной пленке насыщенного раствора, предметные стекла микроскопируют (с целью обнаружения жизнеспособных яиц гельминтов в осадков сточных вод).

Лабораторией городских и производственных сточных вод Украинского научно-

исследовательского института экологических проблем в рамках договора с Департаментом жилищно-коммунального хозяйства и развития инфраструктуры Харьковской облгосадминистрации проведен санитарный контроль осадка иловых площадок Харьковской области на основании микробиологического и паразитологического анализов, которые определили наличие и степень фекального загрязнения осадка [6].

В табл. 3 представлены результаты исследования состава осадков по санитарнобактериологическим показателям.

Все исследуемые осадки сточных вод иловых площадок Харьковской области являются загрязнёнными бактериями группы кишечной палочки (БГКП) и большинство осадков заражены патогенными энтеробактериями рода Сальмонелла.

Повышенное содержание БГКП является основным показателем фекального загрязнения осадков сточных вод, что имеет большое санитарное и эпидемиологическое значение.

Таблица 3 – Санитарно-микробиологические и паразитологические показатели

№	Санитарно-микробиологические и парази-	Результат измере-	Нормативные
п/п	тологические показатели	ний	требования
1	Титр бактерий группы кишечной палочки,мл	0,001 - 0,000001	не больше 0,01
2	Бактерии группы кишечной палочки, единиц/г осадка фактической влажности	$1,9.10^4 - 9,8.10^6$	не больше 100
3	Патогенные микроорганизмы (сальмонеллы)	присутствуют в 73% исследуемых проб	отсутствие
4	Термофильные бактерии	присутствуют в 46%, исследуемых проб	отсутствие
5	Общее микробное число, клетки//г осадка фактической влажности	5, 6·105 - 1,6·109	не больше 107
6	Яйца гельминтов	Присутствуют в 63%, исследуемых проб	отсутствие

Важным лимитирующим санитарным показателем является наличие в осадках сточных вод патогенных энтеробактерий рода Сальмонелла. В исследуемых осадках наблюдается высокая степень заражения этой категорией бактерий - до 73% от всех анализируемых проб. Отсутствие сальмонелл отмечалось в пробах осадков сточных вод, которые длительное время находились

на иловых картах (более года). Наличие сальмонелл в осадках сточных вод с низкой влажностью и при длительном хранении свидетельствует о том, что в осадках не закончились процессы распада и минерализации органических веществ.

О старом загрязнении фекалиями свидетельствует содержание в осадке термофильных бактерий. Наличие их отмечалось в сыром осадке очистных сооружений канализации.

БУДІВНИЦТВО

Общее количество сапрофитных бактерий в грамме осадка является дополнительным показателем их состояния. Единого норматива этого показателя нет, потому что количество этих бактерий зависит от климатического сезона, особенностей загрязнений, поступающих на очистные сооружения и т.д. и может сильно варьировать. Но наличие более 10 млн. бактерий в грамме осадка свидетельствует о фекальном загрязнении. Значительное превышение этого показателя отмечалось, в основном, для сырых осадков очистных сооружений канализации.

Санитарно-паразитологические показатели определяют по наличию жизнеспособных яиц гельминтов. В исследуемых осадках обнаружены яйца гельминтов в 63%, что свидетельствует о высокой степени их заражённости.

В исследуемых осадках обнаружены яйца гельминтов в 63%, что свидетельствует о высокой степени их заражённости. В результате обследования ряда иловых площадок очистных сооружений Харьковской области отмечено их неудовлетворительное состояние.

Выводы. Таким образом, в связи с отсутствием регламентов заполнения иловых карт и содержания на них осадка, а также, недостаточностью площадей, выделяемых под иловые карты, на некоторых очистных сооружениях к выдержанному осадку, поступает сырой осадок, что недопустимо в случае использования ОСВ в качестве удобрения.

Также была установлена возможность использования осадков сточных вод в качестве удобрения в сельском хозяйстве и при проведении лесомелиоративных работ. Но осадки почти всех иловых площадок содержат патогенную микрофлору и яйца гельминтов, что является опасным для здоровья человека и оказывает негативное воздействие на окружающую среду. В связи с этим, важной и актуальной проблемой при утилизации осадков сточных вод является разработка рекомендаций по их обеззараживанию.

ЛИТЕРАТУРА:

- Романенко Н.А., Гузеева Т.М. и др. Сточные воды и их осадки: проблемы санитарно-паразитологического контроля. Паразитологии тропической медицины им. Е.И. Марциновского ММА им. И.М. Сеченова // Охрана окружающей среды. - РЭТинфо. - №4. - 27 Декабрь 2005.
- 2. Туровский И.С. Обработка осадков сточных вод. 3-е изд., перераб. и доп.- М.: Стройиздат, 1988. 256 с.
- 3. Воронов Ю.В. Водоотведение и очистка сточных вод: Учебное пособи. М.: Изд. АСВ, 2009. 760с.
- 4. Эпоян С.М. Очистка сточных вод: от теории к практике//Украина. Кращі підприємства. 2007. Вип. 3/16. С.24-25.
- 5. «Методические указания по санитарно-микробиологическому исследованию почвы». № 1446-76.
- «Методические указания по гельминтологическому исследованию объектов внешней среды и санитарным мероприятиям по охране от загрязнения яйцами гельминтов и обезвреживанию от них нечистот, почвы, овощей, ягод, предметов обихода" 1440-76 от 14 июня 1977.

УДК 628.34

Сизова Н.Д., Эпоян С.М.

Харьковский национальный университет строительства и архитектуры **Мовчан С.И.**

Таврический государственный агротехнологический университет

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОДЕЛИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОЧИСТКИ СТОЧНЫХ ВОД ДЛЯ ИНТЕНСИФИКАЦИИ РАБОТЫ ОБОРОТНЫХ СИСТЕМ ВОДОСНАБЖЕНИЯ

Введение Современное промышленное производство характеризуется высоким уровнем процессов интенсификации на всех

его участках. Особенно это относится к работе оборотных систем водоснабжения в целом и эффективной работы её составных частей [1,2].